
Stadtvertretung Ribnitz-Damgarten Ribnitz-Damgarten, 09.09.2024
Markt 1
18311 Ribnitz-Damgarten

Susann Wippermann
Fraktion Wählergemeinschaft SOZIAL
Fraktionsvorsitzende

Anfrage nach § 6 Abs. 3 Hauptsatzung und § 9 Abs. 5 und 6 GO Ribnitz-Damgarten

Sehr geehrter Herr Stadtpräsident,
sehr geehrte Damen und Herren,

hiermit bitte ich um Beantwortung folgender Anfrage zum Thema Baustraße Pütnitz/ Damgarten:

1. Hält die Verwaltung an ihrem Versprechen fest, dass die Abfahrt entsorgungspflichtiger
Materialien (Altlasten) erst nach Errichtung der Baustraße Pütnitz erfolgen soll (Protokoll 15.
Sitzung des Bau- und Wirtschaftsausschusses vom 23.11.2021, 15. Sitzung des
Stadtausschusses Damgarten vom 25.01.2022 u.a.)

2. Ab wann soll die Schadstoffberäumung/ Altlastensanierung beginnen?
3. Ab wann ist mit der Fertigstellung der Baustraße zu rechnen?
4. Stimmt die Verwaltung dem Bericht der Ostsee-Zeitung vom 14.09.2022 zu, dass in der Spitze

mit einem Verkehrsaufkommen in der Spitze von 18 LKWje Richtung pro Stunde
(umgerechnet also alle 1,5-2 Minuten ein LKW) zu rechnen sein wird oder gibt es
zwischenzeitlich sogar neue Erkenntnisse?

5. Wie beurteilt die Stadtverwaltung die Situation, falls der gesamte Abtransport wegen der nicht
rechtzeitig fertiggestellte Baustraße durch Damgarten (hier insbesondere durch das Nadelöhr
Apotheke/ Volksbank) geführt werden müsste?

Mit freundlichen Grüßen

!^<
Susann Wtppermann
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Markt 1
18311 Ribnitz-Damgarten

Susann Wippermann
Fraktion Wählergemeinschaft SOZIAL
Fraktionsvorsitzende

Anfrage nach § 6 Abs. 3 Hauptsatzung und § 9 Abs. 5 und 6 GO Ribnitz-Damgarten

Sehr geehrter Herr Stadtpräsident,
sehr geehrte Damen und Herren,

hiermit bitte ich um Beantwortung folgender Anfrage zum Thema Städtische
Entwicklungsgesellschaft (OZ-lnterview vom 24. August 2024):

1. Was bedeutet die Aussage des GF Herr Grohmann: „Wir haben jetzt Struktur und sind politisch
am point of no return." aus Sicht der Stadtverwaltung?

2. Inwieweit ist Herr Grohmann befugt, in seiner Tätigkeit als Geschäftsführer der städtischen
Entwicklungsgesellschaft politische Aussagen zum Projekt Pütnitz zu treffen?

3. Geht die Stadtverwaltung mit der „Übersetzung" des Redakteurs konform, dass dieses o.g.
Statement bedeutet, dass das Projekt nicht mehr zu stoppen sei, „ohne dabei einen großen
wirtschaftlichen Schaden für die Stadt zu verursachen."?

4. Falls ja, wie sähe dieser Schaden aus und wie hoch wäre er finanziell zu beziffern?

Mit freundlichen Grüßen

•^ \-rY
Susann Wippermann
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Stadt Ribnitz-Damgarten  
 

 

 

Niederschrift 

Konstituierende Sitzung der Stadtvertretung Ribnitz-Damgarten 
 

Sitzungstermin: Mittwoch, 17.07.2024 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

Sitzungsende: 20:17 Uhr 

Ort, Raum: Begegnungszentrum, G.-A.-Demmler-Straße 6, 18311 Ribnitz-Damgarten 

 
Anwesend 
 
Mitglieder 
Martin Backmeyer  
Christina Bonke  
Rita Falkert  
Florian Funke  
Stefan Giese  
Andreas Gohs  
Frank Ilchmann  
Hans-Dieter Konkol  
Max Kuster  
Tino Leipold  
Daniela Lorusch  
Michael Lorusch  
Steffen Lott  
Ralf Nossenheim  
Dr. Swantje Petersen  
Horst Schacht  
Michel-Friedrich Schiefler  
Anna Schmidt  
Anne Schoder  
Udo Steinke  
Stefan Stuht  
Maik Waack  
Manfred Widuckel  
Susann Wippermann  
  
 
Verwaltung 
Thomas Huth  
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Silke Kunz  
Heiko Körner  
  
 
Schriftführer 
Martina Hilpert  
  
 
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
Heike Völschow entschuldigt 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1| Feststellung des ältesten Mitglieds der Stadtvertretung, Eröffnung 

der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 

  

2| Feststellung der Tagesordnung 
  
 

  

3| Bildung des Wahlausschusses gemäß Geschäftsordnung 
  
 

  

4| Wahl der Stadtpräsidentin/des Stadtpräsidenten 
  
 

 RDG/BV/HA-24/005 

5| Verpflichtung der Stadtpräsidentin/des Stadtpräsidenten auf die 
gewissenhafte Erfüllung ihrer/seiner Pflichten und Übergabe der 
Sitzungsleitung 
  
 

  

6| Verpflichtung der Mitglieder der Stadtvertretung 
  
 

  

7| Einwohnerfragestunde 
  
 

  

8| Wahl der ersten Stellvertreterin/des ersten Stellvertreters der 
Stadtpräsidentin/des Stadtpräsidenten 
  
 

 RDG/BV/HA-24/006 

9| Wahl der zweiten Stellvertreterin/des zweiten Stellvertreters der 
Stadtpräsidentin/des Stadtpräsidenten 
  
 

 RDG/BV/HA-24/007 

10| Wahl der ersten Stellvertreterin/des ersten Stellvertreters des 
Bürgermeisters 
  
 

 RDG/BV/HA-24/010 

11| Wahl der zweiten Stellvertreterin/des zweiten Stellvertreters des 
Bürgermeisters 
  
 

 RDG/BV/HA-24/011 

12| 5. Änderungssatzung zur 4. Neufassung der Hauptsatzung der 
Bernsteinstadt Ribnitz-Damgarten 
  
 

 RDG/BV/HA-24/008 

13| 2. Änderung der 3. Neufassung der Geschäftsordnung der 
Stadtvertretung Ribnitz-Damgarten 
  
 

 RDG/BV/HA-24/009 

14| Bekanntmachung der Besetzung des Hauptausschusses 
  
 

 RDG/IV/HA-24/012 

15| Bekanntmachung der Besetzung der Fachausschüsse 
  
 

 RDG/IV/HA-24/025 

16| Bekanntmachung der Besetzung der Ortsbeiräte 
  
 

 RDG/IV/HA-24/013 

17| Bekanntmachung der weiteren Vertreter der Stadtvertretung im 
Amtsausschuss 
  
 

 RDG/IV/HA-24/014 

18| Bekanntmachung der Vertreter der Stadt in den Aufsichtsräten der 
Gebäudewirtschaft Ribnitz-Damgarten GmbH und der Stadtwerke 
Ribnitz-Damgarten GmbH 
  
 

 RDG/IV/HA-24/016 

19| Bekanntmachung der Vertreter der Stadt in den 
Verbandsversammlungen der Zweckverbände 
  
 

 RDG/IV/HA-24/015 

20| Neuwahl von Mitgliedern der Stadtvertretung in den 
Umlegungsausschuss der Stadt Ribnitz-Damgarten 
  
 

 RDG/BV/BA-24/017 
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21| Entsendung eines Beauftragten des Bürgermeisters der Stadt 
Ribnitz-Damgarten als geschäftsführende Gemeinde des 
gleichnamigen Amtes in die Verbandsversammlung des 
Zweckverbandes eGo-MV 
  
 

 RDG/BV/HA-24/024 

22| Informationen des Bürgermeisters 
  
 

  

23| Anfragen/Mitteilungen 
  
 

  

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
24| Informationen des Bürgermeisters 

  
 

  

25| Auskünfte/Mitteilungen 
  
 

  

26| Schließung der Sitzung 
  
 

  

 
 
  



 
 

 

Konstituierende Sitzung der Stadtvertretung Ribnitz-Damgarten vom 17.07.2024  
Seite: 5/22 

 

Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1| Feststellung des ältesten Mitglieds der Stadtvertretung, Eröffnung der Sitzung und 
Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

 
Herr Stadtvertreter Schacht eröffnet als ältestes Mitglied der Stadtvertretung die 
konstituierende Sitzung und begrüßt die weiteren Mitglieder der Stadtvertretung, die 
Mitarbeitenden der Verwaltung und die Gäste der Sitzung. Er führt aus, dass er gemäß § 28 
der Kommunalverfassung bis zur Wahl und Verpflichtung der neuen Stadtpräsidentin bzw. 
des neuen Stadtpräsidenten für die Leitung der Sitzung zuständig ist. 
 
Herr Stadtvertreter Schacht stellte die Beschlussfähigkeit der Stadtvertretung mit zu diesem 
Zeitpunkt 24 anwesenden Mitgliedern der Stadtvertretung fest. 
 
 
 
 

2| Feststellung der Tagesordnung 
 

 
Zur vorliegenden Tagesordnung gibt es keine Änderungsanträge. 
 
 
 

 
3| Bildung des Wahlausschusses gemäß Geschäftsordnung 

 

 
Herr Stadtvertreter Schacht erklärt, dass für eventuelle geheime Wahlen gemäß § 17 der 
Geschäftsordnung ein Wahlausschuss zu bilden ist. Dieser besteht neben der 
Stadtpräsidentin bzw. dem Stadtpräsidenten aus drei weiteren Mitgliedern der 
Stadtvertretung. Bis zur Wahl der bzw. des neuen Vorsitzenden der Stadtvertretung 
übernimmt er als Alterspräsident deren bzw. dessen Funktion.  
 
Herr Stadtvertreter Leipold schlägt Frau Stadtvertreterin Christina Bonke von der Fraktion 
Die Unabhängigen vor, Herr Stadtvertreter Waack Herrn Stadtvertreter Lorusch von der AfD-
Fraktion und Herr Stadtvertreter Konkol Herrn Stadtvertreter Ilchmann von der Fraktion 
CDU/FDP. 
 
Die Mitglieder der Stadtvertretung stimmen einstimmig für die entsprechende Besetzung des 
Wahlausschusses. 
 
 
 
 

4| Wahl der Stadtpräsidentin/des Stadtpräsidenten 
RDG/BV/HA-24/005 

 
Herr Stadtvertreter Schacht bittet um Vorschläge für die Wahl der Stadtpräsidentin bzw. des 
Stadtpräsidenten. Er erläutert, dass die Wahl gemäß § 32 der Kommunalverfassung M-V 
geheim erfolgt, sofern es ein Mitglied der Stadtvertretung beantragt. Stehen mehrere 
Bewerber:innen zur Wahl, ist gewählt, wer die meisten Stimmen erhält. Bei 
Stimmengleichheit entscheidet das Los, das durch ihn zu ziehen wäre. Gibt es nur eine 
Bewerberin bzw. einen Bewerber, ist sie bzw. er gewählt, wenn er mehr Ja- als Nein-
Stimmen erhält. Gleiches gilt später für die Wahl der Stellvertreter:innen. 
 
Herr Stadtvertreter Leipold schlägt für das Amt des Stadtpräsidenten Herrn Stadtvertreter 
Gohs, Mitglied der Fraktion CDU/FDP, vor. Herr Stadtvertreter Gohs ist bereits seit 15 
Jahren in der Stadtvertretung tätig und seit vielen Jahren Mitglied des Hauptausschusses. 
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Als langjähriger Vorsitzender des Stadtausschusses Damgarten hat er einschlägige 
Erfahrungen in der Sitzungsleitung, insbesondere auch in schwierigen Situationen.  
 
Herr Stadtvertreter Waack schlägt Herrn Stadtvertreter Giese für den Vorsitz der 
Stadtvertretung vor. Er verweist darauf, dass die AfD und insbesondere Herr Stadtvertreter 
Giese bei der Kommunalwahl am 9. Juni 2024 die meisten Stimmen erhalten hat. Das klare 
Votum der Wählerinnen und Wähler sollte sich in der Übernahme des Vorsitzes durch den 
Spitzenkandidaten der AfD, der das mit Abstand beste Ergebnis aller Bewerberinnen und 
Bewerber erreicht hat, widerspiegeln.  
 
Herr Stadtvertreter Waack beantragte für alle anstehenden Personenwahlen eine geheime 
Wahl. 
 
Herr Stadtvertreter Schacht führt aus, dass die Voraussetzungen für ein geheime Wahl 
vorliegen. Der Wahlausschuss wurde gebildet, eine Wahlurne und zwei Wahlkabinen stehen 
zur Verfügung. 
 
Ein Mitglied des Wahlausschusses verteilt die Stimmzettel. Frau Stadtvertreterin Bonke gibt 
im Anschluss an die Auszählung folgendes Ergebnis bekannt: 
 
Beschluss: 

Die Stadtvertretung Ribnitz-Damgarten hat wie folgt über die Bewerber für das Amt des 
ersten Stellvertreters des Stadtpräsidenten für die Wahlperiode 2024 - 2029, Herrn Stefan 
Giese und Herrn Andreas Gohs, abgestimmt: 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Anzahl der Mitglieder 25 davon anwesend 24 gültige Stimmen 22 ungültige Stimmen 2 

Giese, Stefan    Ja-Stimmen 7   

Gohs, Andreas    Ja-Stimmen 15   

 

Herr Stadtvertreter Gohs nimmt die Wahl an. Herr Stadtvertreter Schacht und Herr 
Bürgermeister Huth beglückwünschen Herrn Stadtpräsident Gohs zu seiner Wahl und 
überreichen ihm einen Blumenstrauß. Herr Stadtvertreter Schacht wünscht Herrn 
Stadtpräsident viel Erfolg bei seiner Arbeit für die Bürgerinnen und Bürger der Stadt und ihrer 
Ortsteile. 
 

 
5| Verpflichtung der Stadtpräsidentin/des Stadtpräsidenten auf die gewissenhafte 

Erfüllung ihrer/seiner Pflichten und Übergabe der Sitzungsleitung 
 

 
Herr Stadtvertreter Schacht verpflichtet Herr Stadtpräsident Gohs auf der Grundlage der 
Kommunalverfassung für das Land Mecklenburg-Vorpommern, sein Mandat im Rahmen der 
Gesetze nach freier, nur dem Gemeinwohl verpflichtenden Überzeugung auszuüben. Er 
verpflichtet ihn zur Teilnahme an Sitzungen der Stadtvertretung, sofern er nicht aus 
wichtigem Grund verhindert ist. Des Weiteren verpflichtet er ihn zur Verschwiegenheit über 
die ihm bei seiner Tätigkeit bekannt gewordenen Angelegenheiten, jedoch nicht für 
Tatsachen, die offenkundig sind oder ihrer Bedeutung nach keiner Geheimhaltung bedürfen. 
 
Anschließend übergibt Herr Stadtvertreter Schacht Herrn Stadtpräsident Gohs die 
Sitzungsleitung. 
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Herr Stadtpräsident Gohs wendet sich an die Bürgerinnen und Bürger als wichtige Säule der 
Stadtgesellschaft der Stadt mit dem Aufruf, sich einzubringen, die Stadtvertretung zu fordern, 
zu kritisieren, aber auch zu loben. Die Mitarbeitenden der Stadtverwaltung ruft er auf, zu 
gestalten, entscheidungsfreudig zu sein und die ehrenamtlich Tätigen in ihrer Gremienarbeit 
zu unterstützen. Zuletzt richtet er Worte an die Mitglieder der Stadtvertretung. Er bringt seine 
Freude darüber zum Ausdruck, dass in der neu gewählten Stadtvertretung sowohl junge, 
ältere, neu gewählte und erfahrene Stadtvertreter:innen vertreten sind. Nach der 
Konstituierung der Stadtvertretung und der Ausschüsse und Ortsbeiräte sollte zur Sacharbeit 
zum Wohle der Stadt übergegangen werden. 
 
Herr Stadtpräsident Gohs dankt allen, die ihm das Vertrauen ausgesprochen haben. 
 
 
 
 

6| Verpflichtung der Mitglieder der Stadtvertretung 
 

 
Herr Stadtpräsident Gohs verpflichtet nunmehr alle weiteren Mitglieder der Stadtvertretung 
gemäß § 28 Abs. 2 zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Pflichten. Er erklärt, dass er dies per 
Handschlag machen möchte, auch wenn die Kommunalverfassung dies nicht mehr zwingend 
vorsieht. 
 
 
 
 

7| Einwohnerfragestunde 
 

 
Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine Wortmeldungen. 
 
 
 

 
8| Wahl der ersten Stellvertreterin/des ersten Stellvertreters der Stadtpräsidentin/des 

Stadtpräsidenten 
RDG/BV/HA-24/006 

 
Herr Stadtpräsident Gohs bittet um Vorschläge für die Wahl der ersten Stellvertreterin bzw. 
des ersten Stellvertreters des Stadtpräsidenten. 
 
Herr Stadtvertreter Konkol schlägt im Namen der CDU/FDP-Fraktion Herrn Stadtvertreter 
Stefan Stuht von der Fraktion Die Unabhängigen vor, der dieses Amt bereits in der 
abgelaufenen Wahlperiode ausgeübt hat und Gelegenheit bekommen sollte, sich weiter zu 
entwickeln. 
 
Herr Stadtvertreter Waack schlägt den Fraktionsvorsitzenden der AfD, Herrn Stefan Giese, 
mit der bereits vorgetragenen Begründung vor.  
 
Der Wahlausschuss leitet den Wahlvorgang. Frau Stadtvertreterin Bonke gibt im Anschluss 
an die Auszählung folgendes Ergebnis bekannt: 
 
Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung Ribnitz-Damgarten hat wie folgt über die Bewerber für das Amt des 
ersten Stellvertreters des Stadtpräsidenten für die Wahlperiode 2024 - 2029, Herrn Stefan 
Giese und Herrn Stefan Stuht, abgestimmt: 
 
Abstimmungsergebnis: 

Anzahl der Mitglieder 25 davon anwesend 24 gültige Stimmen 24 ungültige Stimmen 0 

Giese, Stefan    Ja-Stimmen 8   

Stuht, Stefan    Ja-Stimmen 16   
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Herr Stadtvertreter Stuht nimmt die Wahl an. Herr Stadtpräsident Gohs und Herr 
Bürgermeister Huth beglückwünschen Herrn Stadtvertreter Stuht zu seiner Wahl und 
überreichen ihm einen Blumenstrauß. 
 

 
9| Wahl der zweiten Stellvertreterin/des zweiten Stellvertreters der Stadtpräsidentin/des 

Stadtpräsidenten 
RDG/BV/HA-24/007 

 
Herr Stadtvertreter Widuckel schlägt Frau Stadtvertreterin Heike Völschow für das Amt der 
zweiten Stellvertreterin des Stadtpräsidenten, dass sie schon in mehreren Wahlperioden 
ausübt, vor. Als langjähriges Mitglied des Rechnungsprüfungsausschusses, dessen 
Vorsitzende Frau Stadtvertreterin Völschow seit vielen Jahren ist, hat er ihre Fähigkeit für 
das Leiten von Sitzungen schätzen gelernt. Des Weiteren steht bei ihr in Beratungen und bei 
Entscheidungen immer das Wohl der Stadt im Vordergrund. 
 
Beschluss: 

Die Stadtvertretung Ribnitz-Damgarten wählt Frau Heike Völschow zur zweiten 
Stellvertreterin des Stadtpräsidenten für die Wahlperiode 2024 - 2029. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Anzahl der Mitglieder 25       

davon anwesend 24 Ja- Stimmen 16 Nein- Stimmen 5 Enthaltungen 3 

 

Herr Stadtvertreter Gohs informiert darüber, dass Frau Stadtvertreterin Völschow, die heute 
nicht anwesend ist, ihm gegenüber im Vorfeld der Sitzung im Falle ihrer Wahl die 
Bereitschaft zur Übernahme des Amtes erklärt hat. 

 
 

10| Wahl der ersten Stellvertreterin/des ersten Stellvertreters des Bürgermeisters 
RDG/BV/HA-24/010 

 
Herr Stadtpräsident Gohs erläutert einführend die gesetzlichen Bestimmungen für die Wahl 
der ersten und zweiten Stellvertretung des Bürgermeisters. Herr Stadtvertreter Widuckel 
schlägt im Namen der CDU/FDP-Fraktion für das Amt des ersten Stellvertreters des 
Bürgermeisters Herrn Heiko Körner, Leiter des Amtes für Bau, Wirtschaft und 
Liegenschaften, vor. Herr Körner bekleidet dieses Amt bereits seit zwei Wahlperioden sehr 
gut und zur vollsten Zufriedenheit des Bürgermeisters. Er zeichnet sich durch 
ausgezeichnete fachliche Kompetenz, Erfahrung und sehr gute Vernetzung aus. Die 
Zusammenarbeit mit ihm als Vorsitzender des Bau- und Wirtschaftsausschusses war 
hervorragend.  
 
Beschluss: 

Die Stadtvertretung wählt Herrn Heiko Körner, Leiter des Amtes für Bau, Wirtschaft und 
Liegenschaften, zum ersten Stellvertreter des Bürgermeisters für die Wahlperiode 2024 – 
2029. 
 
Abstimmungsergebnis: 

 

Anzahl der Mitglieder 25       
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davon anwesend 24 Ja- Stimmen 19 Nein- Stimmen 4 Enthaltungen 1 

 

Herr Stadtpräsident Gohs und Herr Bürgermeister Huth gratulieren Herrn Körner zur Wahl 
und überreichen ihm einen Blumenstrauß. Herr Bürgermeister Huth nimmt Herrn Körner den 
Diensteid ab und händigt ihm die Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten für die 
Wahlperiode 2024 - 2029 aus. 

 
 

11| Wahl der zweiten Stellvertreterin/des zweiten Stellvertreters des Bürgermeisters 
RDG/BV/HA-24/011 

 
Herr Stadtvertreter Leipold schlägt im Namen der Fraktion Die Unabhängigen für das Amt 
der zweiten Stellvertreterin des Bürgermeisters Frau Silke Kunz, Leiterin des Amtes für 
Bildung, Tourismus und Kultur, vor. Sie hat bereits einschlägige Erfahrung als zweite 
Stellvertreterin des Bürgermeisters. Er würdigt die in den letzten Jahren zu verzeichnende 
hervorragende Entwicklung der Stadt im Aufgabenbereich des von ihr geleiteten Amtes für 
Bildung, Tourismus und Kultur. Basis dafür ist ihre besondere Leidenschaft, Kompetenz und 
ausgezeichnete Vernetzung in der Region. Er ist seit 10 Jahren Vorsitzender der von ihr 
betreuten Fachausschüsse für Stadtmarketing, Tourismus und Kultur sowie Bildung, Jugend 
und Soziales, die von sehr guter Zusammenarbeit geprägt war. 
 

Beschluss: 

Die Stadtvertretung wählt Frau Silke Kunz zur zweiten Stellvertreterin des Bürgermeisters für 
die Wahlperiode 2024 - 2029: 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Anzahl der Mitglieder 25       

davon anwesend 24 Ja- Stimmen 21 Nein- Stimmen 2 Enthaltungen 1 

 

Herr Stadtpräsident Gohs und Herr Bürgermeister Huth gratulieren Frau Kunz zur Wahl und 
überreichen ihr einen Blumenstrauß. Herr Bürgermeister Huth nimmt Frau Kunz den 
Diensteid ab und händigt ihr die Ernennungsurkunde zur Ehrenbeamtin für die Wahlperiode 
2024 - 2029 aus. 
 

 
12| 5. Änderungssatzung zur 4. Neufassung der Hauptsatzung der Bernsteinstadt Ribnitz-

Damgarten 
RDG/BV/HA-24/008 

 
Herr Stadtpräsident Gohs führt einleitend aus, dass die von der Fraktion WGS eingereichten 
Änderungsanträge zur Hauptsatzung und Geschäftsordnung zwar in der 
Sitzungsdienstsoftware Allris eingestellt sind, aber nicht per Post verschickt wurden und 
somit nicht allen Mitgliedern im Vorfeld der Sitzung zur Verfügung standen. Er entschuldigt 
sich dafür und verliest den Änderungsantrag zur Beschlussvorlage „5. Änderungssatzung zur 
4. Neufassung der Hauptsatzung der Bernsteinstadt Ribnitz-Damgarten“. 
 
Frau Stadtvertreterin Wippermann, Vorsitzende der Fraktion WGS, begründet ihren 
Änderungsantrag zur vorgelegten Hauptsatzungsänderung. Sie sieht die Anwendung der laut 
Kommunalverfassung möglichen Stellvertreterregelung für Ausschussmitglieder zur 
Gewährleistung der Beschlussfähigkeit als sinnvoll an. Des Weiteren sollten nach 
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Auffassung der Fraktion die Entscheidung über die Einleitung und Ausgestaltung von 
Vergabeverfahren bei einem geschätzten Wert über 50.000 Euro sowie die Erteilung des 
Einvernehmens bei Personalentscheidungen gemäß § 38 Abs. 2 Satz 5 der KV nicht auf den 
Hauptausschuss übertragen werden, sondern Aufgabe der Stadtvertretung sein, da weder 
kleine Fraktionen noch fraktionslose Mitglieder der Stadtvertretung im Hauptausschuss 
vertreten sind. Darüber hinaus sieht die Fraktion die Bestellung der 
Gleichstellungsbeauftragen aufgrund der zunehmenden Bedeutung als Aufgabe der 
Stadtvertretung statt des Hauptausschusses an. 
 
Herr Stadtvertreter Kuster erklärt im Namen der CDU/FDP-Fraktion, dass diese den 
Vorschlag, Stellvertreter:innen benennen zu können, begrüßt. Alle anderen Änderungs-
vorschläge lehnt diese ab. 
 
Herr Stadtvertreter Giese, Vorsitzender der AfD-Fraktion, beantragt eine Sitzungs-
unterbrechung, um sich mit seinen Fraktionsmitgliedern beraten zu können. 
 
Nach der Sitzungsunterbrechung wird mit Zustimmung der antragstellenden Fraktion WGS 
über die einzelnen Punkte des Änderungsantrages separat abgestimmt. 
 
Änderungsantrag zur 5. Änderungssatzung zur 4. Neufassung der Hauptsatzung der 
Stadtvertretung Ribnitz-Damgarten 
 
Änderungsantrag Nr. 1 
 
§ 7 (Hauptausschuss) Abs. 8 wird gestrichen. 
 

Anzahl der Mitglieder 25       

davon anwesend 24 Ja- Stimmen 3 Nein- Stimmen 21 Enthaltungen 0 

 
Änderungsantrag Nr. 2 
 
§ 7 (Hauptausschuss) Abs. 11 wird gestrichen. 
 

Anzahl der Mitglieder 25       

davon anwesend 24 Ja- Stimmen 3 Nein- Stimmen 21 Enthaltungen 0 

 
Herr Stadtvertreter Leipold erklärt im Namen der Fraktion Die Unabhängigen, der 
Stellvertreterregelung zuzustimmen, sofern die Benennung durch die Fraktionen optional ist. 
Frau Stadtvertreterin Wippermann stimmt dem für die antragstellende Fraktion zu. 
 
Änderungsantrag Nr. 3 
 
- § 8 (Ausschüsse) Abs. 2 wird zu Abs. 3 
- § 8 (Ausschüsse) Abs. 2 wird wie folgt neu gefasst: 
„Die Mitglieder der Ausschüsse haben optional dauerhaft je eine Stellvertreterin bzw. einen 
Stellvertreter.“ 
 

Anzahl der Mitglieder 25       

davon anwesend 24 Ja- Stimmen 23 Nein- Stimmen 1 Enthaltungen 0 

 
Herr Bürgermeister Huth hält den Antrag in Sachen Änderung der Verantwortung für die 
Bestellung der Gleichstellungsbeauftragten aus dienstrechtlicher Sicht für nicht umsetzbar. 
Frau Stadtvertreterin Wippermann erklärt, dass diese Regelung nicht für die aktuelle 
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Gleichstellungsbeauftragte, sondern für die künftige Besetzung greifen soll. 
 
Änderungsantrag Nr. 4 
 
§ 11 (Gleichstellungsbeauftragte) Abs. 4 wird wie folgt neu gefasst: 
„ Die Bestellung der Gleichstellungsbeauftragten erfolgt durch die Stadtvertretung.“ 
 

Anzahl der Mitglieder 25       

davon anwesend 24 Ja- Stimmen 9 Nein- Stimmen 15 Enthaltungen 0 

 
Anschließend stimmen die Mitglieder der Stadtvertretung über die angepasste 5. Änderungs-
satzung zur 4. Neufassung der Hauptsatzung der Bernsteinstadt Ribnitz-Damgarten ab. 
 
Beschluss: 
 
5. Änderungssatzung zur 4. Neufassung der Hauptsatzung der Bernsteinstadt Ribnitz-
Damgarten  
 
Auf der Grundlage des § 5 der Kommunalverfassung M-V wird nach Beschlussfassung durch 
die Stadtvertretung Ribnitz-Damgarten vom 17. Juli 2024 folgende 5. Änderungssatzung zur 
4. Neufassung der Hauptsatzung der Bernsteinstadt Ribnitz-Damgarten erlassen: 
 

Artikel I 
 
1. In § 6 (Sitzungen der Stadtvertretung) Abs. 2 werden die Nummern 4 und 5 gestrichen. 
 
2. § 7 (Hauptausschuss) Abs. 8 wird wie folgt neu gefasst: 
 

„Der Hauptausschuss entscheidet über die Einleitung und Ausgestaltung von 
Vergabeverfahren bei einem geschätzen Wert über 50.000 Euro.“ 
 
3. § 7 (Hauptausschuss) Abs. 11 wird wie folgt neu gefasst: 
 

„Der Hauptausschuss entscheidet über das Einvernehmen bei Personalentscheidungen 
nach § 38 Abs. 2 Satz 5 KV M-V. 
 
4. § 8 (Ausschüsse) Abs. 2 wird zu Abs. 3 
 
5. § 8 (Ausschüsse) Abs. 2 wird wie folgt neu gefasst: 
 

„Die Mitglieder der Ausschüsse haben optional dauerhaft je eine Stellvertreterin bzw. einen 
Stellvertreter.“ 
 

Artikel II 
 
Die Änderungssatzung tritt mit ihrer Beschlussfassung in Kraft. 
 
Ribnitz-Damgarten, 
 
 
Huth 
Bürgermeister 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Anzahl der Mitglieder 25       
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davon anwesend 24 Ja- Stimmen 21 Nein- Stimmen 1 Enthaltungen 2 

 

Herr Stadtpräsident Gohs bittet die Fraktionen und Zählgemeinschaften darum, ihre 
Stellvertreterinnen und Stellvertreter bis zur nächsten Sitzung der Stadtvertretung zu 
benennen, um die Namen in dieser bekannt geben zu können. Er weist darauf hin, dass nur 
Mitglieder der Stadtvertretung als Stellvertreter für Mitglieder der Stadtvertretung benannt 
werden können. 
 

 
13| 2. Änderung der 3. Neufassung der Geschäftsordnung der Stadtvertretung Ribnitz-

Damgarten 
RDG/BV/HA-24/009 

 
Frau Stadtvertreterin Wippermann beantragt im Namen der Fraktion WGS, in der 
Geschäftsordnung zu regeln, dass als Verfahren für das Zuteilungs- und 
Benennungsverfahren nicht das Verfahren nach d‘ Hondt, sondern das Haare-Niemeyer-
Verfahren Anwendung findet. Dadurch haben kleinere Fraktionen und Zählgemeinschaften 
eher eine Chance, Ausschusssitze zu erhalten.  
 
Herr Bürgermeister Huth verweist darauf, dass der Städte- und Gemeindetag die 
Anwendung des Verfahrens nach d‘Hondt empfiehlt, insbesondere wegen der einfacheren 
Verteilung der Sitze an sachkundige Einwohner:innen.  
 
Herr Stadtpräsident Gohs lässt zunächst über den Änderungsantrag der Fraktion WGS 
abstimmen. 
 
Änderungsantrag zur Beschlussvorlage „2. Änderung der 3. Neufassung der 
Geschäftsordnung der Stadtvertretung Ribnitz-Damgarten 
 
Die Stadtvertretung beschließt folgende 2. Änderung der 3. Neufassung der Geschäfts-
ordnung der Stadtvertretung Ribnitz-Damgarten: 
 

Artikel I 
 
§ 17 (Wahlen/Abberufungen) wird wie folgt neu gefasst: 
 

Wahlen/Zuteilungs- und Benennungsverfahren 
 
(1) Wahlen sind nach den jeweils geltenden Bestimmungen der Kommunalverfassung 
durchzuführen. 
 
(2) Zur Durchführung geheimer Wahlen werden jeweils drei Stimmzähler bestimmt. 
 
(3) Für Stimmzettel sind gleiche Zettel zu verwenden. 
 
(4) Beim Zuteilungs- und Benennungsverfahren werden die Anzahl der Mitglieder der 
jeweiligen Fraktion oder Zählgemeinschaft jeweils mit der Anzahl der zu besetzenden Sitze 
multipliziert und durch die Anzahl aller Mitglieder in Fraktionen und Zählgemeinschaften 
dividiert. Bei gleichen Zahlen entscheidet das Los. Die Sitze der sachkundigen Einwohner 
werden zuerst verteilt. Jede Fraktion und Zählgemeinschaft erhalten dabei so viel Lose, wie 
sie Vorkommazahlen erzielt haben. 
 
Es ist zulässig, dass Fraktionen und Zählgemeinschaft untereinander ihre Sitze für 
sachkundige Einwohner gegen Sitze für Gemeindevertreter tauschen und umgekehrt. Dafür 
ist eine Erklärung von beiden Tauschpartnern an den Vorsitzenden zu richten. 
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(5) Die Losverfahren werden von der Stadtpräsidentin bzw. dem Stadtpräsidenten 
durchgeführt. Dies geschieht in öffentlicher Sitzung. Danach teilt die Stadtpräsidentin bzw. 
der Stadtpräsident den Fraktionen und Zählgemeinschaften mit, wie viele Sitzen und in 
welcher Zusammensetzung sie die Gremien zu besetzen haben. Die Fraktionen und 
Zählgemeinschaften erklären darauf innerhalb von zwei Wochen gegenüber der 
Stadtpräsidentin bzw. dem Stadtpräsidenten, mit welchen Personen sie die ihnen zugeteilten 
Sitze besetzen. 
 
(6) Die Fraktion- und Zählgemeinschaften haben jede personelle Veränderung innerhalb von 
einer Woche der Stadtpräsidentin bzw. dem Stadtpräsidenten mitzuteilen. 
 

Anzahl der Mitglieder 25       

davon anwesend 24 Ja- Stimmen 9 Nein- Stimmen 15 Enthaltungen 0 

 
Beschluss: 
 
2. Änderung der 3. Neufassung der Geschäftsordnung der Stadtvertretung Ribnitz-
Damgarten 
 
Die Stadtvertretung beschließt folgende 2. Änderung der 3. Neufassung der 
Geschäftsordnung der Stadtvertretung Ribnitz-Damgarten: 
 

Artikel I 
 

§ 17 (Wahlen/Abberufungen) wird wie folgt neu gefasst: 
 

Wahlen/Zuteilungs- und Benennungsverfahren 
 

(1) Wahlen sind nach den jeweils geltenden Bestimmungen der Kommunalverfassung 
durchzuführen. 
 

(2) Zur Durchführung geheimer Wahlen werden jeweils drei Stimmzähler bestimmt. 
 

(3) Für Stimmzettel sind gleiche Zettel zu verwenden. 
 

(4) Beim Zuteilungs- und Benennungsverfahren wird das Verhältnis zwischen den Fraktionen 
bzw. Zählgemeinschaften dadurch ermittelt, dass die Mitgliederanzahl der jeweiligen Fraktion 
oder Zählgemeinschaft nacheinander durch eins, zwei, drei, vier, fünf usw. geteilt wird und 
die Sitzverteilung nach den so ermittelten Höchstzahlen erfolgt. Bei gleichen Höchstzahlen 
entscheidet das Los. Die Sitze der sachkundigen Einwohner werden zuerst verteilt. Es ist 
zulässig, dass Fraktionen und Zählgemeinschaft untereinander ihre Sitze für sachkundige 
Einwohner gegen Sitze für Gemeindevertreter tauschen und umgekehrt. Dafür ist eine 
Erklärung von beiden Tauschpartnern an den Vorsitzenden zu richten. 
 

(5) Die Losverfahren werden von der Stadtpräsidentin bzw. dem Stadtpräsidenten 
durchgeführt. Dies geschieht in öffentlicher Sitzung. Danach teilt die Stadtpräsidentin bzw. 
der Stadtpräsident den Fraktionen und Zählgemeinschaften mit, wie viele Sitze und in 
welcher Zusammensetzung sie die Gremien zu besetzen haben. Die Fraktionen und 
Zählgemeinschaften erklären darauf innerhalb von zwei Wochen gegenüber der 
Stadtpräsidentin bzw. dem Stadtpräsidenten, mit welchen Personen sie die ihnen zugeteilten 
Sitze besetzen. 
 

(6) Die Fraktion- und Zählgemeinschaften haben jede personelle Veränderung innerhalb von 
einer Woche der Stadtpräsidentin bzw. dem Stadtpräsidenten mitzuteilen. 
 

Artikel II 
 

Die Änderung tritt mit der Beschlussfassung in Kraft. 
 

Ribnitz-Damgarten,  
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Stadtpräsident 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Anzahl der Mitglieder 25       

davon anwesend 24 Ja- Stimmen 14 Nein- Stimmen 9 Enthaltungen 1 

 
 

14| Bekanntmachung der Besetzung des Hauptausschusses 
RDG/IV/HA-24/012 

 
Herr Stadtpräsident Gohs führt einleitend aus, dass es sich bei den Tagesordnungspunkten 
14 – 19 um Informationen handelt. Die Fraktionen und Zählgemeinschaften haben sich nach 
mehreren Verhandlungsrunden auf die Verteilung der Sitze in den Ausschüssen und 
Ortsbeiräten geeinigt. Im Anschluss gibt er die Sitzzuteilung und die Namen der Mitglieder in 
den Ausschüssen, Ortsbeiräten, Aufsichtsräten und Verbandsversammlungen bekannt. Die 
Stellvertreterinnen und Stellvertreter für die Fachausschussmitglieder werden entsprechend 
der Änderungssatzung zur Hauptsatzung bis zur nächsten Sitzung der Stadtvertretung 
benannt. 
 
Die Fraktionen und Zählgemeinschaften geben bekannt, sich über folgende Besetzung des 
Hauptausschusses einig zu sein. 

 
Hauptausschuss 
 
Name Art der Mitarbeit benannt durch Fraktion/Zählgemeinschaft 

Konkol, Hans-Dieter Stadtvertreter CDU/FDP/Schacht 

Widuckel, Manfred Stellvertreter CDU/FDP/Schacht 

Kuster, Max Stadtvertreter CDU/FDP/Schacht 

Backmeyer, Martin Stellvertreter CDU/FDP/Schacht 

Leipold, Tino Stadtvertreter Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Stuht, Stefan Stellvertreter Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Völschow, Heike Stadtvertreterin Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Schiefler, Michel-
Friedrich Stellvertreter Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Giese, Stefan Stadtvertreter AfD 

Waack, Maik Stellvertreter AfD 

 
 
 

 
 

15| Bekanntmachung der Besetzung der Fachausschüsse 
RDG/IV/HA-24/025 

Herr Stadtpräsident Gohs erklärt einleitend, dass es sich bei den Tagesordnungspunkten 15 
– 19 um Informationen handelt. Die Fraktionen und Zählgemeinschaften haben sich im 
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Vorfeld der konstituiernden Sitzung auf eine Einheitsliste geeinigt, so dass die Besetzung der 
Gremien heute bekannt gegeben werden kann. 
Die Fraktionen und Zählgemeinschaften geben bekannt, sich über folgende Besetzung der 
Fachausschüsse einig zu sein. 
 

Finanzausschuss 
Name Art der Mitarbeit benannt durch Fraktion/Zählgemeinschaft 
Backmeyer, Martin Stadtvertreter CDU/FDP/Schacht 
Ilchmann, Frank Stadtvertreter CDU/FDP/Schacht 
Brandenburg, Willi Sachkundiger 

Einwohner 
CDU/FDP/Schacht 

Falkert, Rita Stadtvertreterin Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 
Kasch, Frank Sachkundiger 

Einwohner 
Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Wenzel, Monika Sachkundige 
Einwohnerin 

Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Giese, Stefan Stadtvertreter AfD 
Schütte, Klaus Sachkundiger 

Einwohner 
AfD 

Wippermann, Susann Stadtvertreterin WGS/Lott 
 

Bau- und Wirtschaftsausschuss 
Name Art der Mitarbeit benannt durch Fraktion/Zählgemeinschaft 
Widuckel, Manfred Stadtvertreter CDU/FDP/Schacht 
Backmeyer, Martin Sachkundiger 

Einwohner 
CDU/FDP/Schacht 

Voß, Henning Sachkundiger 
Einwohner 

CDU/FDP/Schacht 

Schiefler, Michel-
Friedrich 

Stadtvertreter Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Stuht, Stefan Stadtvertreter Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 
Östreich, Clemens Sachkundiger 

Einwohner 
Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Nossenheim, Ralf Stadtvertreter AfD 
Funke, Florian Sachkundiger 

Einwohner 
AfD 

Steinke, Udo Stadtvertreter WGS/Lott 
 
Rechnungsprüfungsausschuss 
Name Art der Mitarbeit benannt durch Fraktion/Zählgemeinschaft 
Widuckel, Manfred Stadtvertreter CDU/FDP/Schacht 
Schoder, Anne Stadtvertreterin CDU/FDP/Schacht 
Stuht, Stefan Stadtvertreter Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 
Völschow, Heike Stadtvertreterin Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 
Giese, Stefan Stadtvertreter AfD 
 
Ausschuss für Bildung, Jugend und Soziales 
Name Art der Mitarbeit benannt durch Fraktion/Zählgemeinschaft 
Schoder, Anne Stadtvertreterin CDU/FDP/Schacht 
Kuster, Max Sachkundiger 

Einwohner 
CDU/FDP/Schacht 

Zühlsdorff, Katja Sachkundige 
Einwohnerin 

CDU/FDP/Schacht 

Bonke, Christina Stadtvertreterin Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 
Leipold, Tino Stadtvertreter Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 
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Schmidt, Anna Sachkundige 
Einwohnerin 

Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Lorusch, Daniela Stadtvertreterin AfD 
Lorusch, Michael Stadtvertreter AfD 
Berthold, Claudia Sachkundige 

Einwohnerin 
WGS/Lott 

 
Landwirtschafts- und Umweltausschuss 
Name Art der Mitarbeit benannt durch Fraktion/Zählgemeinschaft 
Ilchmann, Frank Stadtvertreter CDU/FDP/Schacht 
Krienke, Christian Sachkundiger 

Einwohner 
CDU/FDP/Schacht 

Vogt, Martin Sachkundiger 
Einwohner 

CDU/FDP/Schacht 

Bonke, Christina Stadtvertreterin Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 
Petersen, Swantje Stadtvertreterin Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 
Ziller, Frank Sachkundiger 

Einwohner 
Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Giese, Stefan Stadtvertreter AfD 
Funke, Florian Stadtvertreter AfD 
Hentschel, Carola Sachkundige 

Einwohnerin 
WGS/Lott 

 
Ausschuss für Ordnung, Sicherheit und Verkehr 
Name Art der Mitarbeit benannt durch  

Fraktion/Zählgemeinschaft 
Konkol, Hans-Dieter Stadtvertreter CDU/FDP/Schacht 
Schacht, Horst Stadtvertreter CDU/FDP/Schacht 
Attula, Axel Sachkundiger 

Einwohner 
CDU/FDP/Schacht 

Cordes, Sebastian Sachkundiger 
Einwohner 

CDU/FDP/Schacht 

Falkert, Rita Stadtvertreterin Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 
Meier, Andreas Sachkundiger 

Einwohner 
Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Giese, Stefan Stadtvertreter AfD 
Waack, Maik Stadtvertreter AfD 
Hauschild, Detlef Sachkundiger 

Einwohner 
WGS/Lott 

 
Ausschuss Bodden-Therme 
Name Art derMitarbeit benannt durch Fraktion/Zählgemeinschaft 
Ilchmann, Frank Stadtvertreter CDU/FDP/Schacht 
Konkol, Hans-Dieter Stadtvertreter CDU/FDP/Schacht 
Schork, Werner Sachkundiger 

Einwohner 
CDU/FDP/Schacht 

Falkert, Rita Stadtvertreterin Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 
Steinmüller, Brunhild Sachkundige 

Einwohnerin 
Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Wenzel, Monika Sachkundige 
Einwohnerin 

Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Giese, Stefan Stadtvertreter AfD 
Nossenheim, Ralf Stadtvertreter AfD 
Werner, Karina Sachkundige WGS/Lott 
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Einwohnerin 
 
Stadtausschuss Damgarten 
Name Art der Mitarbeit benannt durch Fraktion/Zählgemeinschaft 
Ilchmann, Frank Stadtvertreter CDU/FDP/Schacht 
Konkol, Hans-Dieter Stadtvertreter CDU/FDP/Schacht 
Scholwin, Dirk Sachkundiger 

Einwohner 
CDU/FDP/Schacht 

Petersen, Swantje Stadtvertreterin Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 
Falkert, Rita Sachkundige 

Einwohnerin 
Die Unabhängigen/Schiefler/ Schmidt/ 
Völschow 

Bladt, Heiko Sachkundiger 
Einwohner 

Die Unabhängigen/Schiefler/ Schmidt/ 
Völschow 

Lorusch, Daniela Stadtvertreter AfD 
Lorusch, Michael Stadtvertreter AfD 
Jenßen, Arne Sachkundiger 

Einwohner 
WGS/Lott 

 
Sportausschuss 
Name Art der Mitarbeit benannt durch Fraktion/Zählgemeinschaft 
Konkol, Hans-Dieter Stadtvertreter CDU/FDP/Schacht 
Schacht, Horst Stadtvertreter CDU/FDP/Schacht 
Lindemann, Ralf Sachkundiger 

Einwohner 
CDU/FDP/Schacht 

Burmeister, Jörn Sachkundiger 
Einwohner 

Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Worm, Marc Sachkundiger 
Einwohner 

Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Stuht, Stefan Stadtvertreter Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 
Lorusch, Daniela Stadtvertreterin AfD 
Lorusch, Michael Sachkundiger 

Einwohner 
AfD 

Steinke, Udo Stadtvertreter WGS/Lott 
 
Ausschuss für Stadtmarketing, Tourismus und Kultur 
Name Art der Mitarbeit benannt durch Fraktion/Zählgemeinschaft 
Kuster, Max Stadtvertreter CDU/FDP/Schacht 
Berg, Jan Sachkundiger 

Einwohner 
CDU/FDP/Schacht 

Leipold, Tino Stadtvertreter Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 
Petersen, Swantje Stadtvertreterin Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 
Bladt, Heiko Sachkundiger 

Einwohner 
Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Steinberg, Stephanie Sachkundige 
Einwohnerin 

Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Waack, Maik Stadtvertreter AfD 
Konczalla, Werner Sachkundiger 

Einwohner 
AfD 

Lott, Steffen Stadtvertreter WGS/Lott 
 
 
 

16| Bekanntmachung der Besetzung der Ortsbeiräte 
RDG/IV/HA-24/013 
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Die Fraktionen und Zählgemeinschaften geben bekannt, sich über folgende Besetzung der 
Ortsbeiräte einig zu sein. 
 
Ortsbeirat Klockenhagen 
 

Name Art der Mitarbeit benannt durch Fraktion/Zählgemeinschaft 

Grunert, Hannes Einwohner CDU/FDP/Schacht 

Backmeyer, Martin Stadtvertreter CDU/FDP/Schacht 

Worm, Ines Einwohnerin Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Prange, Kathrin Einwohnerin Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Waack, Maik Stadtvertreter AfD 

Schütte, Klaus Einwohner AfD 

Bläsen, Olaf Einwohner WGS 

 
Ortsbeirat Langendamm 
 

Name Art der Mitarbeit benannt durch Fraktion/Zählgemeinschaft 

Konkol, Hans-Dieter Stadtvertreter CDU/FDP/Schacht 

Voß, Henning Einwohner CDU/FDP/Schacht 

Georgi, Mario Einwohner Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Jahnke, Hendrik Einwohner Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Giese, Stefan Stadtvertreter AfD 

Löper, Marcus Einwohner AfD 

Frank, Kerstin Einwohnerin WGS 

 
Ortsbeirat Körkwitz 
 

Name Art der Mitarbeit benannt durch Fraktion/Zählgemeinschaft 

Wiedemann, Liane Einwohnerin CDU/FDP/Schacht 

Hauer, Burkhard Einwohner Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Giese, Stefan Stadtvertreter AfD 

 
 
 

 
 

17| Bekanntmachung der weiteren Vertreter der Stadtvertretung im Amtsausschuss 
RDG/IV/HA-24/014 

 
 
Die Fraktionen und Zählgemeinschaften geben bekannt, sich über folgende Besetzung des 
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Amtsausschusses mit fünf weiteren Mitgliedern der Stadtvertretung Ribnitz-Damgarten, 
zusätzlich zum Bürgermeister, einig zu sein.  
 
Amtsausschuss 
 

Name Art der Mitarbeit benannt durch Fraktion/Zählgemeinschaft 

Schoder, Anne Stadtvertreterin CDU/FDP/Schacht 

Ilchmann, Frank Stadtvertreter CDU/FDP/Schacht 

Bonke, Christina Stadtvertreterin Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Dr. Petersen, Swantje Stadtvertreterin Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Giese, Stefan Stadtvertreter AfD 

 
 
 

18| Bekanntmachung der Vertreter der Stadt in den Aufsichtsräten der Gebäudewirtschaft 
Ribnitz-Damgarten GmbH und der Stadtwerke Ribnitz-Damgarten GmbH 
RDG/IV/HA-24/016 

 
 
Die Fraktionen und Zählgemeinschaften geben bekannt, sich über die Bestellung folgender 
Vertreter der Stadt in die Aufsichtsräte der Gebäudewirtschaft Ribnitz-Damgarten GmbH und 
der Stadtwerke Ribnitz-Damgarten GmbH einig zu sein (§ 71 Abs. 1 und 2 KV M-V): 
 
Gebäudewirtschaft Ribnitz-Damgarten GmbH 
 

Name benannt durch Fraktion/Zählgemeinschaft 

Huth, Thomas (Bürgermeister)  

Berg, Jan CDU/FDP/Schacht 

Schoder, Daniel CDU/FDP/Schacht 

Krause, Hans-Peter Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Worm, Steffen Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

Löper, Marcus AfD 

 
Stadtwerke Ribnitz-Damgarten GmbH 
 

Name benannt durch Fraktion/Zählgemeinschaft 

Huth, Thomas (Bürgermeister)  

Westendorf, Hans-Joachim CDU/FDP/Schacht 

Stuht, Stefan Die Unabhängigen/Schiefler/Schmidt/Völschow 

 
 
 

 
 



 
 

 

Konstituierende Sitzung der Stadtvertretung Ribnitz-Damgarten vom 17.07.2024  
Seite: 20/22 

 

19| Bekanntmachung der Vertreter der Stadt in den Verbandsversammlungen der 
Zweckverbände 
RDG/IV/HA-24/015 

 
 
Die Fraktionen und Zählgemeinschaften geben bekannt, sich über die Vertretung der Stadt in 
den Verbandsversammlungen der Zweckverbände durch folgende Personen einig zu sein  
(§ 156 KV M-V): 
 
Verbandsversammlung Abwasserzweckverband Körkwitz 
Name Art der Mitarbeit 
Huth, Thomas  Bürgermeister 
Nehm, Andreas Weiteres Mitglied 
 
 
Verbandsversammlung Planungsverband Vorpommern 
Name Art der Mitarbeit 
Huth, Thomas Bürgermeister 
Körner, Heiko Sachkundiger 
Werth, Heiko Stellvertreter für Sachkundigen 
 
 
 

20| Neuwahl von Mitgliedern der Stadtvertretung in den Umlegungsausschuss der Stadt 
Ribnitz-Damgarten 
RDG/BV/BA-24/017 

 
Herr Stadtpräsident Gohs informiert über die Aufgaben des Umlegungsausschusses und die 
gesetzliche Grundlage für die Bildung und Zusammensetzung. Auf Anfrage von Frau 
Stadtvertreterin Falkert informiert Herr Körner als Amtsleiter, dass das Amt für Bau, 
Wirtschaft und Liegenschaften die Arbeit des Umlegungsausschusses begleitet, aber kein 
Mitglied des Umlegungsausschusses stellt. Die Geschäftsstelle ist das Vermessungsbüro 
Zeise.  
 
Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung Ribnitz-Damgarten wählt folgende Mitglieder der Stadtvertretung 
einschließlich Stellvertretung in den Umlegungsausschuss der Stadt Ribnitz-Damgarten (§ 3 
Umlegungsausschusslandesverordnung - UmlALVO M-V): 
 

• Mitglied aus der Stadtvertretung 
 

Manfred Widuckel (CDU/FDP) 
 

• Stellvertretendes Mitglied aus der Stadtvertretung 
 

Ralf Nossenheim (AfD) 
 

• Mitglied aus der Stadtvertretung  
 

Stefan Stuht (Die Unabhängigen) 
 

• Stellvertretendes Mitglied aus der Stadtvertretung 
 

Udo Steinke (WGS) 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Anzahl der Mitglieder 25       
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davon anwesend 24 Ja- Stimmen 24 Nein- Stimmen 0 Enthaltungen 0 

 
 

21| Entsendung eines Beauftragten des Bürgermeisters der Stadt Ribnitz-Damgarten als 
geschäftsführende Gemeinde des gleichnamigen Amtes in die Verbandsversammlung 
des Zweckverbandes eGo-MV 
RDG/BV/HA-24/024 

 
Beschluss: 

Die Stadtvertretung Ribnitz-Damgarten beschließt, anstelle des Bürgermeisters der Stadt 
Ribnitz-Damgarten, geschäftsführende Gemeinde des Amtes Ribnitz-Damgarten, im 
Verhinderungsfall Frau Dörte Hansen, Sachgebietsleitung Informations- und 
Kommunikationstechnik, als Bedienstete aus dem fachlich zuständigen Amt mit der 
Vertretung in der Verbandsversammlung des Zweckverbandes eGo-MV zu betrauen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Anzahl der Mitglieder 25       

davon anwesend 24 Ja- Stimmen 23 Nein- Stimmen 0 Enthaltungen 1 

 
 

22| Informationen des Bürgermeisters 
 

Herr Bürgermeister Huth informiert, dass  
 
- der Landkreis sich erfreulicher Weise inhaltlich und finanziell an der Erarbeitung der 
Konzeption für den Schulcampus Damgarten beteiligt 
 

- sich das Jugendforum konstituiert hat und sehr aktiv ist. Neben den Realschulen sind auch 
das Gymnasium und die Förderschule beteiligt. Die Jugendlichen werden aktuell in die 
Entscheidung über den Einsatz finanzieller Mittel für Freizeiteinrichtungen und Spielplätze 
einbezogen. 
 

- die Baumaßnahme Bahnhofstraße ansteht. 
 
 
 
 

23| Anfragen/Mitteilungen 
 

 

-  Auf Anfrage von Herrn Stadtvertreter Lott informiert Herr Bürgermeister Huth, dass der 
Wanderweg von Damgarten nach Pütnitz entlang des Ribnitzer Sees gesperrt bleibt, 
solange die Munitionsbergungsarbeiten in diesem Bereich andauern. Die Verdachts-
flächen müssen zunächst bereinigt sein. 

-  Herr Lott stellt des Weiteren folgenden Fragen in Sachen Kurabgabe und bittet um 
schriftliche Beantwortung: 

1. Stimmt es, dass der Veranstalter des Pangea Festivals bei den bisherigen Festivals - 
entgegen der Kurabgabensatzung - 
a. nicht veranlasst hat, dass die Teilnehmer des Pangea-Festivals einen Meldeschein 
ausfüllen? 
b. keine Angaben machen musste, aus denen sich eindeutig ergibt, ob für den jeweiligen 
Festivalteilnehmer der volle oder ermäßigte Satz der Kurabgabe abzuführen ist? 
2. Hat der Bürgermeister eine Vereinbarung mit dem Veranstalter des Pangea-Festivals 
getroffen, wonach die Regelungen der Kurabgabensatzung nicht für das Pangea-FestivaI 
gelten? 
3. Seit wann weiß die Stadtverwaltung, dass der Veranstalter gegen Pflichten aus der 
Kurabgabensatzung verstößt? 
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4. Wird die Stadtverwaltung ein Prüfungsverfahren zur Höhe der tatsächlich geschuldeten 
Kurabgabe der bereits stattgefundenen Festivals durchführen und die bisher nicht 
gezahlte Kurabgabe vom Veranstalter eintreiben? 
5. Wird die Stadtverwaltung gegen den Veranstalter des Pangea-Festivals 
Ordnungsgelder wegen mehrfachen Verstoßes gegen die Kurabgabensatzung erheben? 
6. Wie wird die Stadtverwaltung dafür sorgen, dass der Veranstalter beim anstehenden 
Pangea-Festival im August 2024 seine Pflichten aus der Kurabgabensatzung erfüllt? 
 
Herr Bürgermeister Huth erklärt kurz, dass die Kurabgabe spitz abgerechnet wird. Die 
ausführliche Beantwortung der Fragen erfolgt schriftlich. 

- Herr Stadtvertreter Giese weist an dieser Stelle darauf hin, dass die Mitglieder der 
Stadtvertretung auf konkrete Fragen auch konkrete Antworten erwarten. 

-  Herr Stadtvertreter Konkol berichtet über den teilweise desolaten Zustand der 
Plattenstraße in Tempel und bittet um Prüfung von Reparaturmöglichkeiten. 

 

Herr Stadtpräsident Gohs bedankt sich beim ehemaligen Stadtvertreter, Herrn Kreitlow, 
dessen Kandidatur dieses Mal nicht erfolgreich war, für seine in zwei Wahlperioden 
geleistete ehrenamtliche Arbeit und überreicht ihm einen Blumenstrauß. Herr Kreitlow richtet 
seinerseits Dankesworte an die Stadtvertretung und die Verwaltung für die gute 
Zusammenarbeit. 

 

Herr Stadtpräsident Gohs weist an dieser Stelle darauf hin, dass auch alle weiteren nicht 
wiedergewählten Stadtvertreter:innen der Wahlperiode 2019 – 2024 eingeladen waren. 

 

Der öffentliche Teil ist um 20.05 Uhr beendet. 

 
 
 
 
 

 
 
   

 
   
Andreas Gohs 
Vorsitz 

 Martina Hilpert 
Schriftführung 
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